

## Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Шевченко Андрея Александровича «Деятельность государственных и военных органов управления по организации обороны Рязани в период битвы под Москвой 1941-1942 гг.» по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования сформулирована квалифицированно и убедительно, с учетом как собственно научной значимости работы, так и ее возможного практического использования.

Выделение объекта и предмета исследования также не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации.

Автор поставил перед собой достаточно сложные задачи - изучить и проанализировать деятельность органов управления (власти) в сложный период Великой Отечественной войны. Историография проблемы в автореферате представлена достаточно разносторонне.

Сильной стороной исследования, адекватно представленной в автореферате, является многообразие и различный характер привлеченных источников. Источники позволяют решать поставленные задачи на разных уровнях, от макро-до микро - исторического, применять объемный исследовательский инструментарий.

Методология исследования показана хорошо. На наш взгляд, можно было немного сократить описание общенаучных и общеисторических методов (так как их анализ носит чисто ритуальный характер, это просто дань научной традиции). А вот методы, которые реально работают в диссертации: включенное наблюдение, устная история (неформализованное интервью), визуальная история (анализ фотоматериалов и видео), можно было расширить.

Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и сформулирована корректно. Структура работы представляется логичной, деление на две главы соответствует выделенным автором двум основным этапам деятельности государственных и военных органов управления, определенных оборонительными и наступательными периодами Московской битвы 1941-1942 гг.

Содержание глав и параграфов достаточно полно представляет содержание диссертации, но несколько не пропорционально по объемам.

Автору удалось кратко, но четко изложить характер процессов, которые происходили в условиях чрезвычайного положения военного времени, как в структуре гражданской, так и военной власти. Хорошо показаны особенности структур органов управления, как гражданских, так и военных. Автор также успешно избегает односторонности, достаточно глубоко раскрывает, как положительные, так и отрицательные стороны административной и управленческой деятельности в условиях масштабной войны.

Выводы автора логичны, подтверждаются содержанием глав и параграфов, но не повторяют их, и поднимаются на более высокий уровень обобщения.



Следует отметить, что диссертационная работа отображает события периода Московской битвы, но при этом в автореферате не уделяется достаточного внимания и сравнительного анализа историческим фактам, имевшим место в прилегающих к Рязанской, Московской и Тульской областях. На наш взгляд, применение сравнительного анализа, сопоставление событий происшедших на территории прилегающей к Рязанскому боевому участку существенно обогатило бы диссертационное исследование по заявленной тематике.

В целом, можно утверждать, что представленный автореферат позволяет признать кандидатскую диссертацию Шевченко Андрея Александровича самостоятельным, оригинальным научным исследованием, которое подтверждает соответствующую квалификацию по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Волков Александр Павлович  
доктор исторических наук, профессор, специальность  
07.00.02 - Отечественная история  
старший научный сотрудник  
научно-исследовательского отдела  
(качества военного образования),  
Заслуженный работник высшей школы РФ

 А.П. Волков

26 января 2021 г.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Волков Александр Павлович

Место работы: Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации

Должность: старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела (качества военного образования)

Почтовый адрес: Россия, 123001, г. Москва, ул. Б. Садовая, д. 14

Тел.: 8 (495) 699-08-16

E-mail: ooovak09@mail.ru

Подпись А.А.Волкова удостоверяю



НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ  
ВОЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

  
А.А. ВОЛКОВИЧ

А. ЧЕРТОВ